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HESSISCHER LANDTAG

Kleine Anfrage
des Abg. Merz (SPD) vom 23.03.17
betreffend Schulkinderbetreuung an hessischen Grundschulen

und
Antwort

des Kultusministers

Vorbemerkung des Kultusministers:

Mit dem Pakt fiir den Nachmittag (PfdN) hat diese Landesregierung sich das Ziel gesetzt, die
bisher getrennt voneinander organisierte, finanzierte und aus Zustindigkeitsgriinden auch ge-
trennt konzipierte Schulkinderbetreuung an hessischen Grundschulen auf gemeinsame Fiile zu
stellen. Dies passiert auf der Ebene der Familien, der Schulen und der Schultrager auf freiwilli-
ger Basis, was als wesentlicher Gestaltungsfaktor beim Pakt fiir den Nachmittag gilt.

Aus der Erkenntnis heraus, dass ein Projekt wie der Pakt fiir den Nachmittag (PfdN) zukunfts-
weisend ist, konnen die Fragen der Kleinen Anfrage als Hinweise auf die derzeitigen Diskussio-
nen sowohl auf Fachebene als auch auf der politischen Ebene gelten. Aus den formulierten
Antworten sind die derzeit gefundenen Losungen und Fortschritte zu diesen Fragestellungen er-
kennbar. Als Beispiel kann der Vergleich von Grundschulkindern in Profil-3-Ganztagsschulen
(3.151 Schiilerinnen und Schiiler) mit den im Pakt fiir den Nachmittag fest angemeldeten Kin-
dern (14.262 Schiilerinnen und Schiiler) herangezogen werden, jeweils bezogen auf das aktuelle
Schuljahr 2016/2017. Werden diese Zahlen verglichen, ist erkennbar, dass bereits jetzt, zwei
Jahre nach dem Start des Pakts, mehr als viermal so viele Kinder an den Paktangeboten ver-
bindlich teilnehmen als Kinder in gebundenen Ganztagsgrundschulen sind. Damit bedient die
Landesregierung ein hohes Interesse der Eltern nach Verbindlichkeit auf der einen und nach fa-
milienindividueller Freiwilligkeit und Flexibilitdt auf der anderen Seite.

Diese Vorbemerkung vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage im Einvernehmen mit
dem Hessischen Ministerium fiir Soziales und Integration wie folgt:

Frage 1. Wie hat sich die Zahl der Hortplatze fiir Grundschulkinder in Hessen in den letzten fiinf Jahren
entwickelt (bitte nach Landkreisen, kreisfreien und Sonderstatusstidten als Trager der o6ffentlichen
Jugendhilfe sowie nach Jahren aufschliisseln)?

Frage 2. Wie hat sich die Zahl der in einem Hort betreuten Grundschulkinder in den letzten fiinf Jahren
entwickelt (bitte aufschliisseln wie in Frage 1)?

Die Fragen 1 und 2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet:

Die Frage nach der Anzahl von Betreuungsplétzen im Sinne einer verfiigbaren Betreuungskapa-
zitdt fiir Kinder eines bestimmten Alters kann nach Einfithrung der sogenannten Rahmenbe-
triebserlaubnis, welche seit dem 1. Januar 2014 durch das Landesjugendamt erteilt wird, nicht
mehr beantwortet werden, denn die Rahmenbetriebserlaubnis regelt anstelle der Anzahl von tat-
sachlich verfiigbaren Betreuungspldtzen nun die hochstmogliche Aufnahmekapazitit einer Kin-
dertageseinrichtung insgesamt, d.h. die aufgrund der riumlichen Gegebenheiten maximal mog-
liche Anzahl der gleichzeitig anwesenden Kinder und die mogliche Altersspanne, in der Kinder
aufgenommen werden diirfen. Die maximal mdgliche Aufnahmekapazitit von Tageseinrichtun-
gen wird grundsitzlich mit dem rechnerischen Faktor 25 pro Gruppe berechnet. In welchem
Umfang diese maximale Kapazitit einer Kindertageseinrichtung ausgeschopft wird, richtet sich
nach dem Alter der tatsichlich aufgenommenen Kinder und/oder der Entscheidung des Trégers
iber Anzahl und Art der Gruppen. Auch die amtliche Kinder- und Jugendhilfestatistik greift auf
die Angaben der Rahmenbetriebserlaubnisse zuriick; die daraus ermittelten Werte werden bun-
deseinheitlich weiterhin als "Plétze" bezeichnet. Auf Grund dieser Systematik weist die amtliche
Kinder- und Jugendhilfestatistik die genehmigten maximal verfiigbaren "Platzzahlen" in reinen
Horten aus.
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Diese und die Anzahl der am Stichtag betreuten Kinder in Kinderhorten in den letzten fiinf Jah-
ren ist den Anlagen 1 bis 5 zu entnehmen. Die regionalisierte Darstellung erfolgt dabei in der
Struktur der amtlichen Kinder- und Jugendhilfestatistik.

Angaben zu genehmigten "Plitzen" fiir die Schulkinderbetreuung in Hortgruppen in altersge-
mischten Einrichtungen sind aufgrund der oben dargestellten betriebserlaubnisrechtlichen Sys-
tematik nicht moglich, da in diesen Féllen fiir die Statistik lediglich die Gesamtzahl der geneh-
migten "Plitze" der Einrichtung (fiir alle Gruppen) erfasst wird. Die Anzahl der in Kinderhort-
gruppen in altersgemischten Einrichtungen betreuten Schulkinder kann jedoch ausgewiesen wer-
den. Angaben hierzu sind in den Anlagen ersichtlich.

Frage 3.  Wie hat sich die Zahl der Schiilerinnen und Schiiler, die gebundene Ganztagsgrundschulen besu-
chen, in den letzten fiinf Jahren entwickelt (bitte nach Schultrigern und nach Jahren auf-
schliisseln)?

Die Entwicklung der Zahl von Schiilerinnen und Schiilern, die in den letzten fiinf Jahren gebun-
dene Ganztagsgrundschulen besuchten, ist der nachfolgenden, nach Schultrigern aufgeschliissel-
ten Ubersicht zu entnehmen.

Anzahl Grundschulerinnen und -schiiler' an éffentlichen Schulen mit gebundenem Ganztagsprofil

Schultrager 2012/2013 2013/2014 2014/2015 2015/2016 2016/2017
LDaizsllj;?s Darmstadt 382 387
Landkreis Gielen 106
Stadt Frankfurt 492 509 532 498 479
Stadt GieRen 302 294 303 317 669
Stadt Kassel 922 871 879 841 867
Stadt Offenbach 187 189 181 177 187
Stadt Wiesbaden 447 456
Gesamtergebnis 1.903 1.863 1.895 2.662 3.151

Tabweichend zu den bei der KMK veroéffentlichten Schilerzahlen sind hier auch Grundschiler der Vorklas-
sen und Grundschuler an IGSen enthalten

Frage 4. Wie viele Grundschulkinder haben Angebote im Rahmen des Pakts fiir den Nachmittag genutzt,
aufgeschliisselt nach Schultrigern sowie nach den Jahren 2015 und 2016?

Im Schuljahr 2015/2016 haben insgesamt 7.564 Grundschulkinder am Pakt fiir den Nachmittag
teilgenommen (aus den Pilotschultrdgerbezirken: Kreis BergstraBe, Stadt Darmstadt, Landkreis
Darmstadt-Dieburg, Stadt Darmstadt und Stadt Kassel).

Im laufenden Schuljahr 2016/2017 nehmen insgesamt 14.262 Grundschulkinder aus insgesamt
16 Schultragerbezirken am PfdN teil (zusétzlich zu den Grundschulkindern aus den sechs Pilot-
schultragerbezirken aus weiteren zehn Schultrigerbezirken: dem Kreis GroB-Gerau, dem Main-
Taunus-Kreis, der Stadt Giefien, dem Vogelsbergkreis, dem Kreis Hersfeld-Rotenburg, dem
Hochtaunuskreis, dem Landkreis Offenbach, der Stadt Offenbach, der Stadt Wiesbaden und
dem Kreis Waldeck-Frankenberg). Die Zahl der teilnehmenden Grundschulkinder in den jewei-
ligen Schultriagerbezirken zeigt nachfolgende Tabelle:

Teilnehmerzahlen am PfdN
Eintritt in PfdN Schultrager 2015/2016 2016/2017
Pilotschultrager BS 395 921
Pilotschultrager DA 351 601
Pilotschultrager DADI 492 804
Pilotschultrager FFM 2.620 2.063
Pilotschultrager GIL 1.695 2.149
Pilotschultrager KSS 2.011 2.117
Neu ab 16/17 GG 692
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Neu ab 16/17 MTK 1.006
Neu ab 16/17 GIS 637
Neu ab 16/17 VB 479
Neu ab 16/17 HR 341
Neu ab 16/17 HTK 253
Neu ab 16/17 OFL 492
Neu ab 16/17 OFS 615
Neu ab 16/17 Wi 622
Neu ab 16/17 WE 470
Gesamtergebnis 16 7.564 14.262

Frage 5. Wie viele Antrige von Grundschulkindern, an Angeboten des Pakts fiir den Nachmittag teilzu-
nehmen, mussten mangels vorhandener Plitze abgelehnt werden (bitte nach Schultriger sowie
nach den Jahren 2015 und 2016 aufschliisseln)?

Zu dieser Frage liegen keine originidren Daten vor. Die Ermittlung der Bedarfe an Plitzen fiir
Bildungs- und Betreuungsangebote im PfdN obliegt zunidchst den Schulen und wird erst in
einem zweiten Schritt im Rahmen der Antragsverfahren zur Aufnahme in den PfdN mit den je-
weiligen Schultragern bzw. den zustindigen Staatlichen Schulimtern kommuniziert.

Dem Hessischen Kultusministerium liegen keine Hinweise dariiber vor, dass Bedarfe an den
Schulen zur Teilnahme am PfdN nicht gedeckt werden konnten und Antrdge von Grundschul-
kindern mangels vorhandener Plitze abgelehnt wurden.

Frage 6. In wie vielen Fillen konnten Kinder nicht an Betreuungsangeboten im Rahmen des Paktes fiir den
Nachtmittag teilnehmen, weil die Teilnahmebetrage nicht durch die Jugendhilfetrdger im Rahmen
der Leistungen der wirtschaftlichen Jugendhilfe {ibernommen wurden?

Zu dieser Frage liegen keine Daten vor.

Es wird davon ausgegangen, dass keine Kinder von Betreuungsangeboten im PfdN aus wirt-
schaftlichen Griinden ausgeschlossen werden.

Wiesbaden, 17. Mai 2017
Prof. Dr. Ralph Alexander Lorz

Anlagen
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Anlage 1

Anzahl der Horte, Anzahl der betreuten Schulkinder in Gruppen mit nur Schulkindern in Einrichtungen mit nur Schulkindern und altersgemischte Einrichtungen mit alterseinheitlichen Gruppen in
Hessen am 1. Marz 2012 "

2012
darunter in Horten in darunter in Horten in
darunter (Spalte 3) darunter in Horten gesamt offentlicher Tragerschaft freier Tragerschaft
Anzahl der betreuten Schulkinder in
Lfd. Kreisfreie Stadt (St.) _ Gruppen mit aur Schulkindem
e, Lanilfoals ';'Zﬂjﬁ",}:‘,‘fj:ﬂ?,::’,‘f:;‘mﬁ‘;;“:‘e’ Anzahi der betreuten Schulkinder Anzahider | Arzan der Anzahlder | fIZaN der Anzahiger | AZan der
Einrichtungen mit alterseinheitiichen altersg.emisc.hte Einrichtungen mit Anzahl Horte genehfnigten Kinder in Anzahl Horte genehmigten Kinder in Anzahl Horte genehfnigten Kinder in
Gruppen) alterseinheitlichen Gruppen Platzen in Horten Horeit Platzen in Horten Harten Platzen in Horten ot

1 Darmstadt, Wissenschaftsst. 947 469 14 486 478 5 252 254 9 234 224

2 Frankfurt am Main, St. 8099 5421 72 2702 2678 12 703 724 60 1999 1954

3 Offenbach am Main, St. 833 292 8 539 541 - 460 480 4 79 81

4 Wiesbaden, Landeshauptst. 1331 1003 8 333 328 — — _— 8 333 328

5 Bergstrale 580 128 10 434 452 5 205 206 5 229 246

6 Dammstadt-Dieburg 482 269 6 190 213 1 50 50 5 140 163

7 GroR-Gerau 846 441 8 386 405 6 301 319 2 85 86

8 Hochtaunuskreis 1269 864 1" 412 405 7 289 272 4 123 133

9 Main-Kinzig-Kreis 1631 1146 10 423 485 5 263 260 5 160 225
10 Main-Taunus-Kreis 1406 247 13 1050 1159 12 1025 1134 1 25 25
11 Odenwaldkreis — — — — — - — — — — —_—
12 Offenbach 967 472 7 543 495 5 325 275 2 218 220
13 Rheingau-Taunus-Kreis 104 82 1 25 22 1 25 22 — —_— —
14 Wetteraukreis 568 168 10 382 400 3 200 197 7 182 203
15 Reg.-Bez. Darmstadt 19063 11002 178 7905 8061 66 4098 4173 112 3807 3888
16 GieBen 426 403 1 25 23 —_ —_ _ 1 25 23
17  Lahn-Dill-Kreis 233 157 2 80 76 1 50 50 1 30 26
18 Limburg-Weilburg 241 81 2 125 160 — — — 2 125 160
19 Marburg-Biedenkopf 387 23 5 360 364 1 115 132 4 245 232
20 Vogelsbergkreis 135 57 2 82 78 1 64 64 1 18 14
21 Reg.-Bez. Gielen 1422 721 12 672 701 3 229 246 9 443 455
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Anzahl der Horte, Anzahl der betreuten Schulkinder in Gruppen mit nur Schulkindern in Einrichtungen mit nur Schulkindern und altersgemischte Einrichtungen mit alterseinheitlichen Gruppen in
Hessen am 1. Marz 2012 "

2012
darunter in Horten in darunter in Horten in
darunter (Spalte 3) darunter in Horten gesamt offentlicher Tragerschaft freier Tragerschaft
Anzahl der betreuten Schulkinder in
Lfd. Kreisfreie Stadt (St) Gruppen mit nur Schullindem
; insgesamt (Einrichtungen mit nur Anza
e Lancioals Schulkinder und aitersgemischte _|Anzah der betreuten Schulkinder Anzahider | AnZan der Anzahi der | A der Anzahider [ el der
Einrichtungen mit alterseinheitiichen |2ltersgemischte Einrichtungen mit Anzahl Horte genehmigten z Anzahl Horte genehmigten A Anzahl Horte | genehmigten &
' |atterseinheitichen Gruppen Pléitzen in Horten | inderin Plétzenin Horten | inderin Plitzen in Horten |  fonderin
Gruppen) Toppe Horten ol Horten Horten
22 Kassel, documenta-St. 2117 1674 7 416 443 — — — 7 416 443
23 Fulda 124 69 2 45 55 1 20 30 1 25 25
24 Hersfeld-Rotenburg 41 — 2 45 41 —_— —_ - 2 45 41
25 Kassel 350 247 4 130 103 3 90 66 1 40 37
26 Schwalm-Eder-Kreis 166 108 2 73 60 1 23 13 1 50 47
27 Waldeck-Frankenberg 138 7 § 135 131 — — — 5 135 131
28 Wema-MeiBner-Kreis 195 132 2 50 63 - — — 2 50 63
29 Reg.-Bez. Kassel 3131 2235 24 894 896 8 133 109 19 761 787
31 LandHessen 23616 13958 214 9471 9658 74 4460 4528 140 5011 5130
Quelle: H hes Statistisch

1) "Hort" wird hier als Synonym fir Eimichtungen der Kindertagesbetreuung mit Gruppen fiir Kinder im Alter von 5 bis 14 Jahren (nur Schulkinder) verwendet.
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Anlage 2

Anzahl der Horte, Anzahl der betreuten Schulkinder in Gruppen mit nur Schulkindern in Einrichtungen mit nur Schulkindern und altersgemischte Einrichtungen mit alterseinheitlichen Gruppen in
Hessen am 1. Marz 2013 "

2013
darunter in Horten in darunter in Horten in
darunter (Spalte 3) darunter in Horten gesamt offentlicher Trégerschaft freier Tragerschaft
Anzahl der betreuten Schulkinder in
oy KRS SRk () infn;psgz?t gnciuc;?uc:u‘hnr::r:ur
Ne. Landils Schier s dheamiscris e der betreuten Schulkinder Anzahi der | A% der Anzahlder | fan der Anzahi der | /irzan) der
Einrichtungen mit alterseinheitlichen altersggm|§chte Einrichtungen mit Anzahl Horte genehmigten Kinder in Anzahl Horte genehmigten Kinderin | Anzahl Horte genehmigten Kinder in
Gruppen) alterseinheitiichen Gruppen Plétzen in Horten Heiten Platzen in Horten Hosten Platzen in Horten Horten
1 Darmstadt, Wissenschaftsst. 996 601 13 399 395 4 175 175 9 224 220
2 Frankfurt am Main, St. 7511 4928 69 2570 2583 12 703 737 57 1867 1846
3 Offenbach am Main, St. 955 290 10 709 665 6 630 583 4 79 82
4 Wiesbaden, Landeshauptst. 1336 948 5 400 388 —_ — — 5 400 388
5 BergstraRe 352 34 9 349 318 3 20 79 6 259 239
6 Darmstadt-Dieburg 497 299 4 150 198 1 50 48 3 100 150
7 GroR-Gerau 984 472 9 426 512 6 326 356 3 100 156
8 Hochtaunuskreis 1133 665 12 494 468 8 369 338 4 125 130
9 Main-Kinzig-Kreis 1724 1168 13 513 556 7 343 315 6 170 241
10  Main-Taunus-Kreis 1839 244 19 1507 1595 17 1440 1528 2 67 67
11 Odenwaldkreis 36 36 —_— —_ — _ —_— _ —_ -_ —_
12 Offenbach 919 505 4 470 414 3 270 220 1 200 194
13 Rheingau-Taunus-Kreis 95 71 1 25 24 1 25 24 — — -
14 Wetteraukreis 548 214 10 380 334 3 200 139 7 180 195
15 Reg.-Bez. Darmstadt 18925 10475 178 8392 8450 7 4621 4542 107 377 3908
18 GieRen 426 187 1 75 239 — — — 1 75 239
17  Lahn-Dill-Kreis 205 164 1 50 41 1 50 41 — —_— —_
18  Limburg-Weilburg 222 109 3 70 113 —_ _ — 3 70 113
19  Marburg-Biedenkopf 449 60 6 420 389 2 160 146 4 260 243
20 Vogelsbergkreis 128 42 2 84 86 1 64 63 1 20 23
21 Reg.-Bez. GieBen 1430 562 13 699 868 4 274 250 9 425 €618
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Anzahl der Horte, Anzahl der betreuten Schulkinder in Gruppen mit nur Schulkindern in Einrichtungen mit nur Schulkindern und altersgemischte Einrichtungen mit alterseinheitlichen Gruppen in
Hessen am 1. Marz 2013 "

2013
darunter in Horten in darunter in Horten in
darunter (Spalte 3) darunter in Horten gesamt offentlicher Tragerschaft freier Tragerschaft

Anzahl der betreuten Schulkinder in

Lfd. Kreisfreie Stadt (St)) Gruppen mit nur Schulkindern s
: insgesamt (Einrichtungen mit nur

e Latlirels Schulkinder und altersgemischte Anzahl der betreuten Schulkinder Anzahl der ':::erzé:r Anzahl| der :’;Z:er&i:r Anzahl der /:nez;:‘ltdeir

Einrichtungen mit alterseinheitiichen |2/tersgemischte Einrichtungen mit Anzahl Horte genehmigten Kinder in Anzahl Horte genehmigten Kinder in Anzahl Horte genehmigten Kinder in

Gruppen) |alterseinheitlichen Gruppen Platzen in Horten Horten Platzen in Horten Horten Pléatzen in Horten Horten

22 [Kassel, documenta-St. 1732 1107 9 491 625 1 40 146 8 451 479
23 Fulda 124 73 2 45 51 1 20 26 1 25 25
24 Hersfeld-Rotenburg 44 — 2 45 44 — — — 2 45 44
25 Kassel 440 323 4 130 117 3 90 77 1 40 40
26 Schwalm-Eder-Kreis 156 93 2 73 63 1 23 17 1 50 46
27 Waldeck-Frankenberg 66 5 3 75 61 — — — 3 75 61
28 Werra-MeiRner-Kreis 145 95 2 50 50 — — — 2 50 50
29 Reg.-Bez. Kassel 2707 1696 24 909 1011 6 173 266 18 736 745
31 LandHessen 23062 12733 215 10000 10329 81 5068 5058 134 4932 5271

Quelle: Hessisches Statistisches Landesamt
1) "Hort" wird hier als Synonym fiir Eimichtungen der Kindertagesbetreuung mit Gruppen fir Kinder im Alter von 5 bis 14 Jahren (nur Schulkinder) verwendet.
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Anlage 3

Anzahl der Horte, Anzahl der betreuten Schulkinder in Gruppen mit nur Schulkindern in Einrichtungen mit nur Schulkindern und altersgemischte Einrichtungen mit alterseinheitlichen Gruppen in

Hessen am 1. Marz 2014 "

2014
darunter in Horten in darunter in Horten in
darunter (Spalte 3) darunter in Horten gesamt Sffentlicher Tragerschaft freier Tragerschaft
Anzahl der betreuten Schulkinder in
Lfd. Kreisfreie Stadt (St.) _ Gruppen mit nur Schulkindern
i LAvEiRN mszgsﬁ:r:::eﬁ::c:l::rrfge:mr?ﬂ; Anzahl der betreuten Schulkinder Anzahl der m&z‘:’ Anzahl der P::::&:fnr Anzahi der m&::r
Einrichtungen mit alterseinheitlichen allersggnis?cpte Einrichtungen mit Anzahl Horte genehfniglen Kinderin | Anzeh! Horte genehmigten Kinder in Anzahl Horte genehfnigten Kinder in
Gruppen) alterseinheitiichen Gruppen Platzen in Horten tiorian Platzen in Horten Horten Platzen in Horten Hoften
1 D dt, Wissenschaft 883 373 13 504 510 7 314 312 6 190 198
2 Frankfurt am Main, St. 7417 5131 64 2315 2286 10 602 628 54 1713 1658
3 Offenbach am Main, St. 965 283 10 799 682 6 675 582 4 124 100
4 Wiesbaden, Landeshauptst. 1012 778 6 234 234 _ _ - 6 234 234
5 Bergstrake 412 92 6 290 320 3 155 157 3 135 163
6 Dammstadt-Dieburg 485 252 5 201 213 2 101 63 3 100 150
7 GroR-Gerau 803 365 8 363 438 6 280 320 2 83 118
8 Hochtaunuskreis 1294 706 16 637 588 10 473 424 6 164 164
9  Main-Kinzig-Kreis 1634 1057 13 553 577 6 327 309 7§ 226 268
10 Main-Taunus-Kreis 1680 214 16 1327 1466 14 1210 1360 2 117 106
11 Odenwaldkreis 34 34 = — - —_ — -_— —_— =] -—
12 Offenbach 488 370 2 120 118 2 120 118 — =— —
13 Rheingau-Taunus-Kreis 62 38 1 25 24 1 25 24 —_ — =—
14 Wetteraukreis 416 159 9 307 257 2 125 90 7 182 167
15 Reg.-Bez. Darmstadt 17565 9852 169 7675 7713 69 4407 4387 100 3268 3326
16 Gielen 161 161 -_ — —_ — — - — — -
17  Lahn-Dill-Kreis 199 150 1 50 49 1 50 49 — - -
18  Limburg-Weilburg 195 79 2 65 116 —_ —_ —_ 7 65 116
19  Marburg-Biedenkopf 332 190 3 140 142 1 60 60 2 80 82
20 Vogelsbergkreis 88 8 2 114 80 1 64 58 1 50 22
21 Reg.-Bez. GieRen 975 588 8 369 387 3 174 167 5 195 220
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Anzahl der Horte, Anzahl der betreuten Schulkinder in Gruppen mit nur Schulkindern in Einrichtungen mit nur Schulkindern und altersgemischte Einrichtungen mit alterseinheitlichen Gruppen in
Hessen am 1. Marz 2014 "

2014
darunter in Horten in darunter in Horten in
darunter (Spalte 3) darunter in Horten gesamt offentlicher Trégerschaft freier Tragerschaft

Anzahl der betreuten Schulkinder in

Lfd. Kreisfrele Stadt (St.) : GWF’Pe"t :‘I‘E'} "_“c';"‘sc"”'k'"d_fm
: nsgesamt (Einrichtungen mit nur

e Lanirsia Schulkinder und altersgemischte _|Anzahl der betreuten Schulkinder Anzahi der | Anzan der Anzahider | Anzant der Anzahiger | et der

Einrichtungen mit alterseinheitlichen |altersgemischte Einrichtungen mit Anzahl Horte genehmigten Kinder in Anzahl Horte genehmigten Kindecin Anzahl Horte genehmigten Kinder in

Gruppen) alterseinheitlichen Gruppen Plétzen in Horten Horen Plétzen in Horten Horten Platzen in Horten Horten

22 Kassel, documenta-St. 2230 1628 7 475 602 1 80 94 6 395 508
23 Fulda 91 66 1 25 25 — — — 1 25 25
24 Hersfeld-Rotenburg 29 -_— 1 30 29 —_ —_ — 1 30 29
25 Kassel 324 201 4 145 133 2 65 58 2 80 75
26 Schwalm-Eder-Kreis 105 82 | 23 23 1 23 23 —_ — =
27 Waldeck-Frankenberg 21 — 1 25 21 — — —_ 7) 25 21
28 Werra-MeiRner-Kreis 114 66 2 50 48 —_ —_ —_ 2 50 48
29 Reg.-Bez. Kassel 2924 2043 17 773 881 4 168 175 13 805 706
31 LandHessen 21464 12483 194 8817 8981 76 4749 4729 118 4068 4252

Quelle: Hessisches Statistisches Landesamt
1) "Hort" wird hier als Synonym fiir Eimichtungen der Kindertagesbetreuung mit Gruppen fiir Kinder im Alter von 5 bis 14 Jahren (nur Schulkinder) verwendet.




Anlage zu
KA 19/4733

Anlage 4

Anzahl der Horte, Anzahl der betreuten Schulkinder in Gruppen mit nur Schulkindern in Einrichtungen mit nur Schulkindern und altersgemischte Einrichtungen mit alterseinheitlichen Gruppen in

Hessenam 1. Marz 2015 "

2015
darunter in Horten in darunter in Horten in
darunter (Spalte 3) darunter in Horten gesamt offentlicher Tragerschaft freier Tragerschaft
Anzahl der betreuten Schulkinder in
Lfd. Kreisfreie Stadt (St) _ Gruppen mit nur Schulkindem
N, Campdura mﬁ%ﬂgﬁmﬁ; Anzahl der betreuten Schulkinder Anzahider | et der Anzahider | zan der Anzahider | fnzant der
Einrichtungen mit alterseinheitiichen altersggmis_c!ﬂe Einrichtungen mit Anzahl Horte g_enehfniglen Kinder in Anzahl Horte genehmigten Kinder in Anzahl Horte genehmigten Kinder in
Gruppen) alterseinheitlichen Gruppen Plétzen in Horten Horten Platzen in Horten Hoiten Plétzen in Horten Horten
1 Darmstadt, Wissenschaftsst. 925 475 14 465 450 6 259 250 8 206 200
2 Frankfurt am Main, St. 7816 5226 70 2617 2590 13 733 762 57 1884 1828
3 Offenbach am Main, St. 1006 244 1" 889 762 6 750 630 5 138 132
4 Wiesbaden, Landeshauptst. 1176 817 8 359 359 - — —_ 8 359 359
5 BergstraRe 392 80 7 320 312 4 195 198 3 125 114
6 Darmstadt-Dieburg 494 288 5 202 206 2 102 62 3 100 144
7 GroB-Gerau 684 221 9 403 463 6 300 317 3 103 146
8 Hochtaunuskreis 1420 833 16 618 587 9 393 380 7 225 207
9 Main-Kinzig-Kreis 1769 1143 15 692 626 6 376 318 9 316 308
10 Main-Taunus-Kreis 1781 209 17 1465 1572 16 1415 1523 1 50 49
11 Odenwaldkreis 32 32 o= - —_ —_ - - —_ - -
12 Offenbach 749 499 5 280 250 5 280 250 - —_ —
13 Rheingau-Taunus-Kreis 81 57 1 25 24 1 25 24 — — -—
14 Wetteraukreis 293 127 6 182 166 1 45 38 5 137 128
15 Reg.-Bez. Darmstadt 18618 10251 184 8517 8367 75 4873 4752 109 3644 3615
16  GieRen 157 157 — — — — = — - i i
17 Lahn-Dill-Kreis 164 114 1 50 50 1 50 50 — = —
18  Limburg-Weilburg 284 129 2 115 155 — — — 2 115 165
19 Marburg-Biedenkopf 486 59 [ 433 427 2 160 154 4 273 273
20 Vogelsbergkreis 121 34 2 114 87 1 64 53 1 50 34
21 Reg.-Bez. GieRen 1212 493 1 712 719 4 274 257 7 438 462
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Anzahl der Horte, Anzahl der betreuten Schulkinder in Gruppen mit nur Schulkindern in Einrichtungen mit nur Schulkindern und altersgemischte Einrichtungen mit alterseinheitlichen Gruppen in

Hessenam 1. Marz 2015 "

2015

darunter in Horten in

darunter in Horten in

darunter (Spalte 3) darunter in Horten gesamt offentlicher Tragerschaft freier Trégerschaft

Anzahl der betreuten Schulkinder in
Lfd. Kreisfreie Stadt (St)  Sruppen it nur Schufiinden
i CAGRBS Sjﬁﬁ,f(fgz‘eﬁ'f:;‘;ﬁi:',i’;:m’};“cﬂg Anzahl der betreuten Schulkinder Anzahider | fr%an der Anzahl der | frZan der Anzahider | et der

Einrichtungen mit alterseinheitlichen altersggmis_c_hte Einrichtungen mit Anzahl Horte g_enehn:nigten Kinderin | Anzahl Horte genehmigten Kinder in Anzahl Horte genehrnigten Kinder in

Gruppen) alterseinheitlichen Gruppen Plétzen in Horten Liorten Plétzen in Horten ot Plétzen in Horten Hettah

22 Kassel, documenta-St. 2353 1386 12 906 967 3 275 318 9 631 649
23 Fulda 136 83 2 45 53 1 20 28 1 25 25
24 Hersfeld-Rotenburg 39 9 1 30 30 —_ — — 1 30 30
25 Kassel 31 170 4 145 141 2 65 65 2 80 76
26 Schwalm-Eder-Kreis 87 70 1 23 17 1 23 17 — = =
27 Waldeck-Frankenberg 80 = 3 75 60 — —_ = 3 75 60
28 Werra-MeiRner-Kreis 125 7 2 50 54 -_ —_ —_ 2 50 54
29 Reg.-Bez. Kassel 31 1788 25 1274 1322 7 383 428 18 891 894
31 LandHessen 22941 12533 220 10503 10408 86 5530 5437 134 4973 4971

Quelle: Hessisches Statistisches Landesamt
1) "Hort" wird hier als Synonym fiir Eimichtungen der Kindertagesbetreuung mit Gruppen fiir Kinder im Alter von 5 bis 14 Jahren (nur Schulkinder) verwendet.




Anlage zu
KA 19/4733

Anlage 5

Anzahl der Horte, Anzahl der betreuten Schulkinder in Gruppen mit nur Schulkindern in Einrichtungen mit nur Schulkindern und altersgemischte Einrichtungen mit alterseinheitlichen Gruppen in Hessen am 1.

Marz 2016
2016
darunter in Horten in darunter in Horten in
darunter (Spalte 3) darunter in Horten gesamt &ffentlicher Tragerschaft freier Tragerschaft
Anzahl der betreuten Schulkinder in
Lfd. Kreisfreie Stadt (St) , Gruppen mit nur Schlkindem
N aneiders "s‘fﬁm&(mﬂ?,gf::m?:;g Anzahl der betreuten Schulkinder Anzahl der Anzahl der Anzahl der Anzahl der Anzahl der Anzahl der
Einrichtungen mit alterseinheitlichen |altersgemischte Einrichtungen mit Anzahl Horte genehmigten betreuten Anzahl Horte genehmigten betreuten Anzahl Horte genehmigten betreuten
Gruppen) alterseinheitlichen Gruppen Platzen in Horten | Kinder in Horten Plétzen in Horten | Kinder in Horten Plétzen in Horten | Kinder in Horten
1 Darmstadt, Wissenschaftsst. 910 518 12 410 392 5 190 177 7 220 215
2 Frankfurt am Main, St. 7859 5507 68 2382 2352 12 703 722 56 1679 1630
3 Offenbach am Main, St. 1057 255 11 958 802 6 800 681 5 158 121
4 Wiesbaden, Landeshauptst. 1151 842 7 308 309 0 0 0 7 309 308
5 Bergstraie 471 106 8 370 365 3 115 123 5 255 242
6 Darmstadt-Dieburg 411 235 5 202 176 2 102 69 3 100 107
7 GroR-Gerau 514 180 6 346 334 3 190 179 3 156 155
8 Hochtaunuskreis 1235 640 16 695 595 9 410 387 7 285 208
9 Main-Kinzig-Kreis 1648 10585 13 666 593 4 333 269 9 333 324
10 Main-Taunus-Kreis 1859 144 18 1650 1715 17 1600 1665 1 50 50
11 Odenwaldkreis 23 23 - —_ — —_ —_ - = = =%
12 Offenbach 752 495 5 280 257 5 280 257 = — -,
13 Rheingau-Taunus-Kreis 109 95 1 25 14 1 25 14 — - -
14 Wetteraukreis 222 89 5 160 133 1 45 29 4 115 104
15  Reg.-Bez. Darmstadt 18221 10184 175 8453 8037 68 4793 4572 107 3660 3485
16 Giefien 142 142 — — —_ — —_ —_ — - —
17  Lahn-Dill-Kreis 133 83 1 50 50 1 50 50 —_— - ]
18  Limburg-Weilburg 253 95 3 125 158 — _— — 3 125 158
19 Marburg-Biedenkopf 438 51 5 308 387 2 160 148 3 148 239
20 Vogelsbergkreis 118 22 2 114 96 1 64 62 1 50 34
21 Reg.-Bez. GieRen 1084 393 1 597 691 4 274 260 7 323 431
22 Kassel, documenta-St. 2647 1404 13 1077 1243 4 375 476 9 702 767
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Anlage zu

KA 19/4733

Anzahl der Horte, Anzahl der betreuten Schulkinder in Gruppen mit nur Schulkindern in Einrichtungen mit nur Schulkindern und altersgemischte Einrichtungen mit alterseinheitlichen Gruppen in Hessen am 1.

Méarz 2016 ¥
2016
darunter in Horten in darunter in Horten in
darunter (Spalte 3) darunter in Horten gesamt offentlicher Tragerschaft freier Tragerschaft

Anzahl der betreuten Schulkinder in
Lfd., Kreisfreie Stadt (St.) Gruppen mit nur Schulkindern
N Landkreis insgesamt (Einrichtungen mit nur

: Schulkinder und altersgemischte  [Anzahl der betreuten Schulkinder Anzahl der Anzahl der Anzahl der Anzahl der Anzahl der Anzahl der
Einrichtungen mit alterseinheitlichen |2ltersgemischte Einrichtungen mit Anzahl Horte genehmigten betreuten Anzahl Horte genehmigten betreuten Anzahl Horte genehmigten betreuten
Gruppen) alterseinheitlichen Gruppen Plétzen in Horten | Kinder in Horten Platzen in Horten | Kinder in Horten Platzen in Horten | Kinder in Horten

23 Fulda 135 58 2 55 77 1 20 38 1 35 39
24 Hersfeld-Rotenburg 41 12 1 30 29 — —_ — 1 30 29
25 Kassel 297 166 4 149 131 2 65 52 2 84 79
26 Schwalm-Eder-Kreis 97 73 1 25 24 1 25 24 — — —
27 Waldeck-Frankenberg — — — - — — —_ —— — — —
28 Werra-Meiner-Kreis 131 67 2 50 64 — — — 2 50 64
28 Reg.-Bez. Kassel 3348 1780 23 1386 1568 8 485 580 15 901 978
31 LandHessen 22653 12357 209 10436 10296 80 5552 5422 129 4884 4874

Quelle: Hessisches Statistisches Landesamt
1) "Hort" wird hier als Synonym fir Eimichtungen der Kindertagesbetreuung mit Gruppen fur Kinder im Alter von 5 bis 14 Jahren (nur Schulkinder) verwendet.
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